

# 燃气计量设备的施工及运行管理探讨

贺 帅（山西国兴煤层气输配有限公司，山西 太原 030000）

**摘要：**燃气作为社会生产生活重要支撑，影响着国民生活水平，是城市居民生活重要能源，同时，科学使用燃气也很大程度保护了环境。因此，相关企业应当提高对燃气计量设备的重视，深入到设备施工中，从具体细节入手强化管理，确保燃气计量设备后续运行稳定、安全。对此，文章以燃气计量设备选型后，分别对施工和运营管理展开了分析，并提出了加强计量管理水平的有效措施。

**关键词：**燃气计量设备；施工；设计选型；运行管理

以往燃气计量装置，主要是带有容积刻度，并且能够升降的储气罐样式，随着工业水平不断发展，现代燃气计量装置更加专业化。燃气计量设备主要作用就是计量运输的燃气量，进而为燃气企业计量收费提供准确依据，如果燃气计量设备不能精准计量，必然会影响燃气企业运行，引发经济损失。基于当前我国各大城市飞速发展下，人们更加注重清洁能源的开发和使用，而燃气作为居民日常生活重要能源支撑，燃气企业必须高度重视燃气计量设备的施工和运营管理，从具体细节入手，运用合理的方式方法，确保燃气计量设备可以稳定运行。

## 1 燃气计量设备

目前，市场中应用的燃气计量装置主要包含了两种，即间接计量、直接计量。其中间接计量式燃气表，其工作原理就是利用了燃气流的物理性质，通过流量转换，而后结合时间因素，获得相应的累计值，最终完成对流量的计量。而分析直接计量式燃气表的工作原理，不难发现，主要就是根据计量室容积计算出通过的燃气量，因为设备内部设有多个累计室，通过汇总各累积室计量数据，便可计算出结果。燃气计量设备作为燃气企业重要计量工具，满足了燃气供销信息需求，工作人员可以通过刻度统计管道输出的燃气量。

## 2 燃气计量设备的施工

### 2.1 前期准备工作

燃气企业在前期市场开发过程中，必须全面了解并掌握用气客户的基本信息，目的在于为后期设备选型、施工做好准备。在准备阶段，需要明确用户的用气规模、用气类型、用气设备参数、计量设备安装环境等内容。

### 2.2 设备设计选型

对于不同量程、不同流体，以及使用条件、测量原理不同，流量计包括了两种，即速度式、容积式。

其中速度式流量计还可以细化为涡轮流量计、旋进旋涡流量计；而容积式主要包含了腰轮流量计、膜式燃气表两种。因此，对于燃气计量设备的设计选型，要求工作人员必须综合考量流量计性能、安装条件、用户基本信息等情况。

#### 2.2.1 按照用气规模选择计量设备类型

由于涡轮流量计、旋进旋涡流量计在实际应用中，表现出高精度、宽量程，并且稳定性好，安全可靠，使用寿命长，同时能进行数据存储，所以一般在空调、锅炉、工业用户中常用。相比之下，腰轮流量计与皮膜表具有较强的运行稳定性，较宽量程比，可以对小流量进行高精度计量，所以更加适用于空调、小型锅炉、餐饮用户。

#### 2.2.2 参考用气环境明确流量计类型

根据涡轮流量计特点，可以应用到相对用气稳定的大型用气设备计量中，而考虑到间歇性用气会直接影响到流量计准确性，如果存在较强季节性的用户，不建议使用该类型设备。相比之下，旋进旋涡流量计也更加适用于用气稳定性好的用户计量中，从旋进旋涡流量计实际应用情况看，对工作环境噪音、振动提出较高要求，因此，避免在工作噪音大的环境中使用旋进旋涡流量计。此外，由于腰轮流量计对燃气气质要求非常高，如果气体杂质过高，非常容易引发转子卡死，不过气的情况，因此，适用范围非常有限。

#### 2.2.3 按照用气设备额定流量选择流量计类型

对于流量计类型的确定，最为重要的参考指标就是用气设备额定流量，正常情况下，流量计选择需要达到相应的条件：其一，设备的最小流量 $\geq$ 流量计的最小流量( $Q_{min}$ )；其二，额定流量 $Q$ 需要控制在 $0.5\sim 0.8Q_{max}$ 范围内，目的在于确保流量计处于正常工作范围内，避免超负荷运转，与此同时，也要综合考虑到日后设备增容需求。工作人员在流量计选型过程中，

不仅要考虑到上限流量，而且也必须考虑到小流量计量需求。如果流量计量程比未能达到要求，可以在小流量设备中增加一块量程小的流量计，或者进行分区域计量，通过这种方式可以减少后续气费损失。

#### 2.2.4 合理安装温度、压力补偿装置

分析可知，流量计计量的是，标准条件下的体积值，即温度 293.15K（20℃）、压力 101325Pa，并且燃气供应压力为（101325+3000）Pa，年平均温度为 10℃。在计算时，如果只考虑温度、压力和体积之间的关系，则可以按照计算公式  $P_1V_1/T_1 = P_2V_2/T_2$  进行计算，最终得到的补偿后计量数据，会大于实际计量数，一般在 6.6% 左右。从中不难发现，若是压力补偿不足，会直接导致供应压力增高，进而引发更大误差，为了有效避免这一问题，可以在燃气设备额定流量超出 50m<sup>3</sup>/h 时，安装温度与压力补偿装置。

#### 2.3 加强规范管理施工

燃气计量设备的安装会对计量准确性产生重要影响，因此，必须保证科学合理安装，严格按照相关规范进行施工。在实际安装过程中，需要结合具体的空间合理选择计量设备，与此同时，也必须做好潮湿等处理，防止对流量计造成腐蚀，而影响到计量准确性，缩短设备使用寿命。此外，计量设备应当避开有电磁场干扰、机械振动、热辐射的场所，最大程度上减少对计量设备的影响。

对于安装过程的控制，可以从三个方面入手：其一，明确要求流量计进气方向和燃气气流方向一致，确保流量计轴线同管道轴线处于水平状态；其二，在安装旋进旋涡和涡轮流量计时，为了确保计量精准性，应当结合厂家要求，按照表前 3 倍管径、表后 1 倍管径设置；其三，工作人员在安装流量计前，需要进行管道吹扫、强度试验，完成后再进行设备安装，同时，也需要在流量计前安装气体过滤器，主要目的就是防止管道杂质、锈渣、焊渣等物质进入流量计，导致计量设备出现损坏，无法正常使用。尤其是腰轮流量计的安装，转子间隔较小，如果管道焊渣、杂质、锈渣等进入到计量室，必然会导致卡死腰轮，被迫停转。

### 3 燃气计量设备的运行管理

#### 3.1 注重计量设备调试与维护

一方面，工作人员需要在计量设备投入使用前做好调试，确保设备符合要求，工作人员需要先缓慢开启阀门后再进行调试，避免气流影响到温度计准确性。完成调试且合格后需要检查设备实际运行情况，从计

数器到温度显示再到压力，都要做好准备。另一方面，需要重视计量设备的日常维护，保证设备处于灵敏状态，最大限度上延长设备使用寿命，进而有效提高计量精准性。在具体落实过程中，可以从以下两个方面入手：其一，注油保养，当设备投入运行后，工作人员应当准确记录其运行情况，而后定期添加、更换润滑油，定期清洗过滤器、更换过滤介质，如果设备长期停用，应当放空润滑油，并且用汽油冲洗干净计量室，在此基础上，可以涂上防锈油，确保进出口封住。其二，及时电池更换，由于智能型流量计的使用需要电池监控，如果电池发出亏电提示，应当保证及时更换，避免因停电而导致数据丢失的情况发生，需要注意的是，工作人员在更换电池前，应当和用户一同记录好表底数。

#### 3.2 监督管理燃气计量设备

燃气企业需要结合自身情况，组建专门的计量监督管理部门，根据计量设备具体运行需求制定出完善的管理制度、工作流程，同时也要为用户建立档案，方便日后管理。通过科学有效的管理、监督，确保燃气计量工作可以逐步落实，保证每一个工作人员都明确自身工作职责，搭建一个完善的计量管理网络。

一方面，需要建立计量收费监督检查制度。依托该监督检查制度，不仅可以加强对内部职工的考核，同时也可实现对用户的有效监管，而后逐步形成四级监督管理体系，即收费员、核查员、安检员、稽查员四级共同管理。在这四级监督体系作用下，可以相互监督、制约，确保计量设备管理有效性。另一方面，燃气企业在条件允许的情况下，需要建立数据分析机构，强化对计量数据的分析。这就需要企业管理部门定期汇总、分类、对比计量数据，充分发挥数据分析作用，更好的了解并掌握用户实际用气情况，同时也可及时更换、维修存在故障的计量设备。此外，通过数据分析可以进一步明确气量实际发展趋势，进而为下一周期用气量预测提供科学参考，助力企业决策者开展相关工作。

### 4 加强计量管理水平的有效措施

燃气计量表设备在施工以及运行过程中，必须采取有效措施强化管理，确保计量设备可以安全稳定运行。以下主要针对计量管理工作展开分析，提出行之有效的管理措施。

#### 4.1 高度重视燃气计量设备维护管理

为了确保燃气设备可以安全运行，燃气企业工作

人员必须积极改变以往老旧的管理思想，高度重视燃气计量设备维护重要性。而后结合实际情况，构建出完善且全面的燃气计量设备管理机制，保证各项责任落实好，逐步实现管理目标。燃气企业若想保证燃气计量设备安全运行，有效延长设备使用寿命，必须在日常工作中强化燃气计量设备维护管理，不仅如此，也必须合理落实燃气计量设备维护管理责任制度，确保设备关键部位、管理人员可以落实安全责任制，将维护管理工作落实到位。此外，如果在维护燃气计量设备过程中，工作人员发现设备故障等问题，必须加强处理，保证燃气计量设备可以安全运行。

#### 4.2 加强设备维护管理人员综合能力

管理人员作为燃气企业日常管理主要执行者，有必要加强设备维护管理人员综合能力，充分发挥管理人员专业能力。更好的提高管理人员知识水平、专业技能，进而保证燃气计量设备得到合理维护、管理。对此，燃气企业可以组织专业化培训、现场培训，也可以推行轮换岗位、考试等方式，全面提高管理人员对自身能力的重视，也借助考核的方式，择优录取上岗。此外，企业在培训过程中，需要注重强化对燃气计量设备的安全教育，积极开展宣传教育活动，确保燃气计量设备管理人员通过学习，了解掌握更多的安全知识，明确行业相关法律法规，从而使得维护管理工作合理合法开展。另外，企业也要结合实际情况，合理制定出维护管理的应急预案，加强相关人员安全技术能力，保证工作人员可以从容应对突发事件。

#### 4.3 完善各项机制

燃气企业在开展燃气计量管理工作中，需要不断根据工作情况完善计量规章制度，并有效落实到实处。企业需要组建计量管理队伍，统一管理内部计量工作。在此过程中，应当制定出符合企业需求的计量专业人员培训考核体系，强化人员整体工作能力。同时，企业也要宣传计量知识和计量法规，在企业内部形成一个良好的认知氛围，帮助全体职工正确认识到计量和经济效益之间的紧密联系，对促进企业长久发展具有重要作用。除此之外，企业还需要不断强化计量标准化管理，这就需要结合本单位实际情况，制定统一的企业标准，如管理标准、技术标准、工作标准、规章制度等内容，确保计量设备维护工作可以合理合法合规落实。

#### 4.4 确保计量设备准确性

计量表在实际应用中，都存在优、缺点。正常情

况下，工作人员需要综合考量多个方面选择计量表，比如装置环境条件、仪表功能、计量流体特性、价格、使用维护费用等，最大程度上避免计量死区。此外，为全面加强计量设备准确性，防止计量误差，应当明确要求用户填写设计委托书时，确保符合实际的填写数据，不然出现计量表和灶具不匹配情况，由用户负责。应当按照计量设备一开一备准则，避免一台计量设备故障时影响到所有设备使用。

#### 4.5 长输场站常用的流量计

站在实际情况的角度上来看，气体超声波流量计由于具备着安装便捷性以及测量精度比较高等多种优点，在天然气长输场站中得到了较为广泛的应用。但在实际应用气体超声波流量计时，由于各类客观因素产生的影响，会导致计量的准确程度不断降低，而引发这一问题出现的主要原因，就在于管道当中存在着一些粘污物，比如锈尘、泥污以及水等，特别是积水，其所产生的影响较为严重，因此，这就需要做好必要的工作，以此来稳步提高气体超声波流量计的准确程度。首先，应当保证管道的干燥性，当前我国针对天然气长输管道进行整体干燥处理的数量比较少，针对是否需要进行干燥也没有做出对应的硬性规定。这是由于以往所采用公的孔板等流量计，积水对其产生的影响并不大，但在采用于超声波流量计过后，由于其对于水分十分敏感，这就需要做好管道干燥处理。其次，分离系统方面应当针对液态水的处理进行综合考虑，液态水会对分离器的分离效果产生一定程度的影响，所以，在场站内部设置分离器的过程中，无论采用的是旋风式还是过滤分离式，都要在分离器前添加液态水处理装置，以此来分离管道内部带来的液态水。其在分离精度方面并没有抬高的要求，只需要选择一般的重力式分离器即可。

#### 5 结束语

总而言之，城市化发展过程中，燃气计量设备的施工与运行管理，直接影响着城市居民生活，必须高度重视燃气计量表准确性，加强管理，切实提高企业经济效益，强化企业管理水平。

#### 参考文献：

- [1] 常喆. 对室内燃气设施的施工及运行管理探讨 [J]. 当代化工研究, 2020(15):2.

#### 作者简介：

贺帅（1986-），男，汉族，山西吕梁人，研究方向：燃气输配。